

LAKITELEKI UNITÁRIUS EMLÉKNAP

Lakitelektől mintegy 2 km távolságra fekvő négyhektáros területre kiterjedő impozáns épületegyüttesből álló Népfőiskola, az 1980-as évek második felében nagyfontosságú szerepet vállalt fel és töltött be a magyarság szellemi és kulturális életének, nemzeti és keresztény hagyományainak megőrzése, ápolása és továbbadása érdekében. Egy nagyobb szabású tanácskozást tartottak itt 1987-ben *A magyarság esélyei* címen, ahol kibontakozott a Magyar Demokrata Fórum megalakulásának lehetősége, amely tulajdonképpen az 1989-es magyarországi békés rendszerváltozást, a kommunista diktatúrából a demokráciába való átmenetelt segítette elő.

A Népfőiskolán a 90-es évek derekán egyházi emléknapsorozatot tartottak, amelynek keretében a római katolikus, református és evangélikus egyházak püspökeinek, kiválóságainak munkásságát, a nemzet megmaradása érdekében kifejtett tevékenységét méltatták, értékelték, állítottak emléket. Az egyházi emléknapsorozat folytatásaként 1998. április 18-án Unitárius Emléknap megrendezésére is sor került, a Népfőiskola, az Erdélyi és Magyarországi Unitárius Egyházak közreműködésével. Előzetes megbeszélés és pontosítás után a két egyház részéről felkért előadók ismertették az Unitárius Egyház 20. századi küzdelmes éveit, az I. világháború utáni kisebbségi sorsba kerülő erdélyi magyarság megmaradását szolgáló, kiemelkedő unitárius egyéniségek életét és munkásságát és szellemi hagyatékát.

A rendezvény de. 10 órakor kezdődött a Szent István kápolnában tartott áhitattal, amelyet Bencze Márton magyarországi unitárius püspök vezetett. Utána a Kölcsey Ház konferencia-termében került sor népes hallgatóság részvételével a tulajdonképpeni ünnepi megemlékezésre, amelyet Lezsák Sándor, a lakiteleki Népfőiskola Alapítvány Kuratóriumának elnöke mint a rendezvény házigazdája nyitott meg. Beszédében kihangsúlyozta, hogy az Unitárius Egyház, az erdélyi magyar történelmi egyházakkal együtt, jelentős szerepet vállalt és töltött be és tölt be napjainkban is a magyar kultúra és művelődés megőrzése és továbbadása tekintetében.

A megnyitó beszéd után a következő előadások hangzottak el:

Dr. Szabó Árpád, az erdélyi unitárius egyház püspöke: *Az Unitárius Egyház a 20. században*

Dr. Rezi Elek, az erdélyi unitárius egyház püspök-helyettese: *Ferencz József püspök és az erdélyi egyház újjászervezése Trianon után*

Andrási György, az erdélyi unitárius egyház előadótanácsosa: *Balázs Ferenc, a mézskői prédikátor*

Molnár B. Lehel, az erdélyi unitárius egyház levéltárosa: *Kelemen Lajos történész munkássága*

Dr. Sztankóczy Zoltán, a magyarországi Unitárius Teológiai Intézet Kuratóriumának elnöke: *Józan Miklós budapesti helynök és a hazai egyház újjászervezése Trianon után*

Mikó István, a magyarországi unitárius egyház főgondnok-helyettese: *Mikó Imre, az író*

Dr. Murvay Sámuel, a magyarországi unitárius egyház főgondnoka: *Az Egyház helyzete ma.*

A lakiteleki Unitárius Emléknap Lezsák Sándor záróbeszédével ért véget.

E szerény kiadványban, az anyagiak hiánya és más objektív akadályok miatt kissé megkésve ugyan, de elérhetővé tesszük azoknak az előadásoknak a szövegét, amelyek a lakiteleki Népfőiskolán tartott Unitárius Emléknap alkalmával elhangzottak. Kérjük az olvasókat, fogadják szeretettel. Egyben megköszönjük a magyarországi Unitárius Egyháznak az anyagi támogatást, amely a kiadást lehetővé tette.

Kolozsvár, 1999 július

Andrási György